



补链条 优环境 强品牌

綦江 迭代升级产业体系 打造区域中心城市经济支撑

綦江，这座自1958年被邓小平同志定位为重庆“卫星城”的区域中心城市，如今正以“敢为人先”的改革魄力与“时不我待”的发展激情，在高质量发展的道路上奋勇前行。

近年来，綦江区抢抓成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等战略机遇，紧紧围绕全市“33618”现代制造业集群体系建设，聚焦“2+4”产业集群（轻合金材料、智能装备制造2个主导产业；食品加工、装配式建筑、信息安全、能源产业4个特色产业），以“补链强链延链”为笔，以“营商环境优化”为墨，以“文旅品牌赋能”为彩，绘就了一幅工业经济高质量发展与城市能级跃升的壮美图卷。



美丽宜居綦江城 摄/陈星宇

链式突破 新质生产力驱动产业迭代升级

在产业变革浪潮中，綦江区正以新质生产力为引擎，推动传统产业高端化、智能化迭代升级，勾勒出工业经济高质量发展的崭新画卷。綦江区相关负责人表示：“我们以数字化变革为引领，围绕‘两主四特’产业精准发力，全力推动工业经济迈向新台阶。”

作为轻合金材料领域的领军企业，重庆友利森汽车科技有限公司（以下简称“友利森”），是綦江区产业升级的生动缩影。友利森通过引进德国进口挤压生产线和自动化加工设备，将新能源汽车电池托盘生产精度提升至0.01毫米，效率较传统工艺提升40%。其三期数字化工厂借助5G+工业互联网技术实现设备互联，年产能达50万套，成为长安、赛力斯等车企的核心供应商。

綦江区相关负责人称：“友利森的

转型升级，是我们在轻合金材料领域发力的重要成果，也为产业链完善提供了有力支撑。”

近年来，綦江依托全市最大的电解铝生产基地，依托自备电厂铁路专线、铝液直供等优势，聚焦“原铝—铝基材—终端产品/轻量化产品—循环再生”铝精深加工产业链，着力打造重庆市智能网联新能源汽车轻量化材料产业转移示范区。

北渡铝产业园，作为重庆市承接智能网联新能源汽车轻量化材料产业转移示范区，通过铝液直供技术将能耗降低30%，生产的高端铝合金材料广泛应用于航空航天、轨道交通、新能源汽车等领域，为綦江“500亿级轻合金材料产业集群”建设注入活力，也为智能网联新能源汽车产业链发展增添助力。

随着新能源汽车产业的蓬勃发展，綦江区抢抓机遇，积极完善智能网联新能源汽车产业链。今年2月，綦江与江西天鑫冶金装备技术有限公司成功签约，计划总投资50亿元，布局50万吨再生铜（阴极铜）产业集群。

“再生铜项目的落地，是我们完善智能网联新能源汽车产业链的重要一步。”綦江区相关负责人介绍，将依托该项目，吸引20家以上的新能源汽车零部件企业入驻，进一步推进铜加工产业集群建设，以满足新能源汽车电机、电池等核心部件对导电材料的刚性需求，为智能网联新能源汽车产业发展注入强劲动力。

不仅是再生铜产业项目，为推动智能网联新能源汽车产业链发展，綦江大力实施“补链强链延链”行动，通过引进爱尔思免热处理合金及汽车零部件生

产基地等项目，完善产业链布局。同时，实施“整机+零部件”双提升行动，推动传统产业转型升级。目前，綦江获批国家级智能关键基础零部件制造创新基地，荆江半轴、赛之源等30余家汽摩零部件传统企业成功驶入新能源汽车赛道，与比亚迪、赛力斯、长安等龙头企业深化配套合作。

此外，在智能装备制造产业，綦江围绕集成电路产品完善芯片封装、测试等产业链条，聚焦5G、卫星等产业，发展卫星及其核心部件；围绕“齿轮—动力系统—传动系统—各类专用车、特种车”产业链，瞄准汽车车桥、变速箱、发动机及其零部件企业，重点发展以汽摩关键零部件为特色的高端装备制造产业。目前，綦江汽摩零部件制造产业集群入选市级中小企业特色产业集群。

营商环境 从“政策洼地”到“服务高地”的蜕变

营商环境是企业发展的生命线，是区域核心竞争力的重要体现。綦江区自2023年成功跻身全市优化营商环境标杆城市以来，不断深化“放管服”改革，推出了一系列优化营商环境的举措。

在綦江高新区，行政审批权下放成为优化营商环境的一大亮点。通过推行“审批专员服务制”，企业只需“进一扇门，找一个人”，即可办结投资审批全流程事项。这一创新举措显著提升了政务效能：项目从签约到开工建设的周期，由原来的140余天大幅压缩至40天，审批效率提升超七成，让企业感受到前所未有的便捷和高效。2024年，綦江高新区累计办结行政审批事项达260件。

“行政审批权下放，让我们感受到了綦江高新区对企业的重视和支持。”一位刚在高新区完成项目审批的企业负责人感慨道。从项目洽谈到开工建设，整个过程顺畅高效，让他对未来的发展充满信心。

为了进一步优化营商环境，綦江区还出台了《营商环境标杆城市升级版綦江18条》。该政策以“减环节、降成本、优服务”为抓手，涵盖项目审批、用水用电用气、设施安装、公共交易、用工成本等多个方面，旨在降低企业运营成本，提高政府服务效率，打造环节和时间最少、成本和负担最低、服务和效率最优的营商环境升级版。

品牌赋能 文旅融合创新 激活城市发展新动能

“曾经有一份真挚的爱情，摆在我的面前……”5月20日，以大话西游为蓝本《东溪情语》创意短视频一经推出，迅速获得了大量的点赞和转发，进一步提升了东溪古镇的知名度和影响力。

在綦江，文旅融合正成为推动区域经济发展的新亮点。数据显示，在刚刚过去的“五一”假期，綦江累计接待游客45.14万人次，接待游客总花费1.67亿元。喜人成绩的取得得益于，綦江积极推动文旅融合创新，围绕重庆特色红色文化高地、知名康养休闲目的地、山水特色运动之城三大目标，推动文旅体融合发展，打造具有綦江特色的文旅品牌。

“我们希望通过数字化手段，让更多

人了解綦江的文旅资源。”綦江区相关负责人介绍，綦江区文旅委通过到綦江App文旅板块等数字化平台，集中展示綦江的旅游、非遗特产和文旅项目，吸引了大量游客和投资者的关注。

其中，在文旅板块，培育上线古镇老街、高山养生、去露营等15个具有辨识度的“到綦江+”消费场景，可多方位满足广大游客朋友的需求。在非遗板块，通过推出“数字藏品”，将永城吹打、綦江农民版画等转化为NFT产品，单件拍卖价最高达10万元。

截至目前，到綦江App下载关注量突破105万，入驻商家300余家，推出商品900余种，“一部手机游綦江”正逐步



重庆友利森汽车科技有限公司智能车间全自动生产线一派繁忙景象 摄/王京华

成为现实。在农业领域，綦江同样取得了显著成效。通过积极组织优质农产品参加各类展会和活动，有效拓宽品牌营销推介新模式。以今年西洽会参展企业重庆奇味佳农业科技（以下简称“奇味佳”）为例，该公司是一家集草蓂萝卜种植、初加工、精深加工、推广、销售，农业新技术试验、示范一体的农业科技企业，依托綦江草蓂萝卜这一特色农产品资源，通过精深加工、科技创新、品牌宣传，大幅提升了草蓂萝卜的产值附加值，推动相关产品走出重庆、走向全国。

“綦江的草蓂萝卜无论是凉拌、煮、

炖、泡都非常好吃，特别是炖汤更是一绝”，奇味佳负责人介绍，公司根据这一个特性通过精工加工技术，将草蓂萝卜变成了多种美味的食品，深受消费者喜爱。如今，数千亩绿色认证的赶水草蓂萝卜正陆续供应重庆主城及全国多个城市，市场需求量大增。

綦江区相关负责人表示，綦江正因地制宜做好“土特产”文章，培育出赶水草蓂萝卜、安稳羊肉、横山大米等极具地方特色及竞争优势的农产品。通过组织优质农产品参加西洽会等展会活动，綦江正不断提升特色农产品的市场知名度和影响力。

贺娜 吴志杰 姚兰



綦江区参展西洽会展品概览

- 探索者摩托车**
 - 特色介绍：以宗中NB300高功率水冷四气门发动机为核心，迸发澎湃动力的同时，凭借精密热管理系统实现效能跃升。
- 摩托车发动机**
 - 特色介绍：主要用于两轮专用摩托车、三轮重载摩托车、越野专用摩托车。具有体积小、噪音低、振动小、耐用等特点，远销海外市场。
- 摩托车离合器**
 - 特色介绍：具有长寿命、耐高温、不打滑等优点，产品为同类产品中的明星品牌，受到国内外主机厂一致好评。
- 高端铝合金基材**
 - 特色介绍：具有重量轻、强度高、耐腐蚀等特点；广泛应用于交通运输、航空航天、电子通信、机械制造等多个领域。
- 铜基合金粉末**
 - 特色介绍：产品技术为国内及世界领先水平，填补国内多个空白。广泛应用于金刚石工具、粉末冶金零件、电碳制品、化工耐磨、摩擦材料、含油轴承、电子材料等。
- 展品名称：小提琴**
 - 特色介绍：由工艺美术大师何乾忠制作，音质世界一流，具有音量大气色美的特点。
- 展品名称：“綦美人”旗袍**
 - 特色介绍：綦江区非遗和重庆老字号，由皇家宫廷旗袍工艺流传至今，历史悠久。
- 展品名称：安稳羊肉**
 - 特色介绍：重庆老字号、重庆地标菜，取自安稳地区野外放养黑山羊，肉质鲜美肥嫩，使用中草药压腥提鲜，味道鲜而不膻，肥而不腻，风味独特。
- 展品名称：老四川牛肉干**
 - 特色介绍：始创于1937年，荣获“中华老字号”和“中国驰名商标”称号。
- 展品名称：东溪豆腐乳**
 - 特色介绍：百年传承、重庆市非遗，选用当地优质黄豆，经过七道工序制作而成，光泽照人，口感细腻。
- 展品名称：金寨香豆瓣**
 - 特色介绍：经过多次挑选、清洗、熬煮、发酵等环节制作而成，具有独特的鲜香口感。



綦江2024—2025工业经济图谱

2024年：新型工业培育成效显著

- 工业基础夯实**
 - 扎实推进“五大行动”，规上工业企业增加值同比增长43.68%，利润7.5亿元、增长236%。
- 资源盘活**
 - 优化“亩均论英雄”机制，盘活闲置土地1000余亩、厂房28.9万平方米，规上制造业亩均税收增长30%，全市前列。
- 项目推进**
 - 深化“一企一策”服务，推动32个项目开工、39个项目投产、15个项目实施智能化改造。
- 招商成果**
 - 签约投资10亿元以上工业项目6个，引进爱尔思等高新技术企业。
- 创新发展**
 - 哈斯特等企业上榜各类榜单，新增入库科技型中小企业315家、累计2618家（全市第10位），新获批市级专精特新中小企业31家，建成市级重点实验室3个、1个通过验收，率先制定食品工业园区管理服务地方标准。
- 产业集群**
 - 以旗能电铝为龙头的铝产业链企业50家，年产值超160亿元；30余家汽摩零部件传统企业进入新能源汽车赛道，产业集群入选市级特色集群；6个预制菜项目投产，食品工业园区纳入“全市十大重点加工园区”。

2025年：优化结构构建现代化产业体系

- 招商引资**
 - 定为“招商突破年”，力争协议引资330亿元、到位资金80亿元，实施“一把手”工程，多途径开展招商。
- 工业体系升级**
 - 全面融入全市“33618”现代制造业集群体系，推动旗能电铝产能扩大到60万吨，壮大轻合金材料产业集群；推进新能源汽车产业基地等项目，推动智能装备制造产业集群升级；实施“土特产”赋能增效行动，聚力食品及农产品加工业，提质打造“綦珍綦宝”“綦色生香”等区域公用品牌，形成“三轮驱动”模式，打造30个优质农特产品“爆品”；推进杰森新材料开工，支持益材钢构上量达产，扩大装配式建筑试点；推动中国电信綦江云数据中心项目建成投用；提速页岩气勘探开发，落地新能源项目，打造综合能源基地；培育引进战新产业，规划布局未来产业。



綦江区古剑山云海 摄/雷键



重庆奇味佳农业科技内，工人正用叉车将萝卜装车运走 摄/宋姿熠